
KMP Katedra mechaniky, pružnosti a pevnosti

Příklad 1:

a a a

l1

l2

TUHÉ TĚLESO

F

∆T

Dáno: a, l1, l2, E , S, F , αT , ∆T

Určete: síly v prutech
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KMP Katedra mechaniky, pružnosti a pevnosti

Řešení 1:

1. rovnice rovnováhy

Rx = 0 (1)
N1+Ry +F +N2 = 0 (2)

N1 ·a −F ·a −N2 ·2 ·a = 0 (3)

4 neznámé Rx, Ry, N1 a N2, 3 rovnice → 1x staticky neurčitá úloha

2. fyzikální rovnice

∆l1 = N1 · l1

E ·S
(4)

∆l2 = N2 · l2

E ·S
+αT · l2 ·∆T (5)

3. deformační rovnice
−∆l1

a
= ∆l2

2 ·a
(6)

6 rovnic pro 6 neznámých Rx, Ry, N1, N2, ∆l1 a ∆l2
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KMP Katedra mechaniky, pružnosti a pevnosti

Příklad 2:

TUHÉ TĚLESO

b b b

b
δ

F

1 2

Dáno: b, E , S, F , δ<< b

Určete: síly v prutech po mon-

táži
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KMP Katedra mechaniky, pružnosti a pevnosti

Řešení 2:

1. rovnice rovnováhy

Rx +N2 ·
p

2

2
= 0 (1)

Ry +N1+N2 ·
p

2

2
−F = 0 (2)

Ry ·2 ·b +N1 ·b +F ·b = 0 (3)

4 neznámé Rx, Ry, N1 a N2, 3 rovnice → 1x staticky neurčitá úloha

2. fyzikální rovnice

∆l1 = N1 ·b

E ·S
(4)

∆l2 = N2 ·b ·p2

E ·S
(5)
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KMP Katedra mechaniky, pružnosti a pevnosti

3. deformační rovnice
∆l1−δ

b
=

2·∆l2p
2

2 ·b
(6)

6 rovnic pro 6 neznámých Rx, Ry, N1, N2, ∆l1 a ∆l2

Pružnost pevnost II



KMP Katedra mechaniky, pružnosti a pevnosti

Příklad 3:

TUHÉ TĚLESO
2

3

1

a a a

a

a

a

∆T

F

Dáno: a, F , E , S, ∆T , αT

Určete: napětí v prutech
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KMP Katedra mechaniky, pružnosti a pevnosti

Řešení 3:

1. rovnice rovnováhy

Rx +N2 = 0 (1)
Ry +N1−F −N3 = 0 (2)

N1 ·2 ·a +N2 ·a −N3 ·2 ·a −F ·a = 0 (3)

5 neznámých Rx, Ry, N1, N2 a N3, 3 rovnice → 2x staticky neurčitá úloha

2. fyzikální rovnice

∆l1 = N1 ·a

E ·S
+αT ·∆T ·a (4)

∆l2 = N2 ·a

E ·S
(5)

∆l3 = N3 ·a

E ·S
(6)
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KMP Katedra mechaniky, pružnosti a pevnosti

3. deformační rovnice

∆l1 =−∆l3 (7)
∆l1 = 2 ·∆l2 (8)

8 rovnic pro 8 neznámých Rx, Ry, N1, N2, N3, ∆l1, ∆l2 a ∆l3

Rx =−F +2 ·αT ·∆T ·E ·S

9

Ry = 5 ·F +αT ·∆T ·E ·S

9

N1 = 2 ·F −5 ·αT ·∆T ·E ·S

9

N2 = F +2 ·αT ·∆T ·E ·S

9

N3 =−2 ·F +4 ·αT ·∆T ·E ·S

9
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KMP Katedra mechaniky, pružnosti a pevnosti

Příklad 4:

h α β

1 2 3

F

Dáno: h, α, β, E , S, F

Určete: N1, N2, N3
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KMP Katedra mechaniky, pružnosti a pevnosti

Řešení 4:

1. rovnice rovnováhy

−N1 · sinα+N3 · sinβ= 0 (1)
N1 ·cosα+N2+N3 ·cosβ−F = 0 (2)

3 neznámé N1, N2 a N3, 2 rovnice → 1x staticky neurčitá úloha

2. fyzikální rovnice

∆l1 =
N1 · h

cosα

E ·S
(3)

∆l2 = N2 ·h

E ·S
(4)

∆l3 =
N3 · h

cosβ

E ·S
(5)
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KMP Katedra mechaniky, pružnosti a pevnosti

3. deformační rovnice

u
v

u
v

∆l1α

α

u
v

∆l3
β

β

∆l1 = u · sinα− v ·cosα (6)
∆l2 = 0− v (7)
∆l3 =−u · sinβ− v ·cosβ (8)

8 rovnic pro 8 neznámých N1, N2, N3, ∆l1, ∆l2, ∆l3, u a v

řešení N1:

N1 =
(
cos(α)2 ·cos

(
β
) · sin

(
β
)2 +cos(α) · sin(α) ·cos

(
β
)2 · sin

(
β
)) ·F(

cos(α)3 +1
) ·cos

(
β
) · sin

(
β
)2 +2 ·cos(α)2 · sin(α) ·cos

(
β
)2 · sin

(
β
)+cos(α) · sin(α)2 ·cos

(
β
)3 +cos(α) · sin(α)2
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KMP Katedra mechaniky, pružnosti a pevnosti

Příklad 5:

TUHÉ TĚLESO

∆T

1

2 3
β

δ

2a 2a

a

a

Dáno: a, l1 = l2 = l3 = l , E , S, αT ,

∆T , β, δ<< l

Určete: síly v prutech

Pružnost pevnost II



KMP Katedra mechaniky, pružnosti a pevnosti

Řešení 5:

1. rovnice rovnováhy

−N1+Rx +N3 · sinβ= 0 (1)
N2+Ry +N3 ·cosβ= 0 (2)

N2 ·4 ·a +Ry ·2 ·a −Rx ·a = 0 (3)

5 neznámých N1, N2, N3, Rx a Ry, 3 rovnice → 2x staticky neurčitá úloha

2. fyzikální rovnice

∆l1 = N1 · l

E ·S
+αT ·∆T · l (4)

∆l2 = N2 · l

E ·S
(5)

∆l3 = N3 · l

E ·S
(6)
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KMP Katedra mechaniky, pružnosti a pevnosti

3. deformační rovnice

∆l1 = δ+a ·ϕ (7)
∆l2 =−2 ·a ·ϕ (8)
∆l3 = a ·ϕ · (2 ·cosβ− sinβ

)
(9)

9 rovnic pro 9 neznámých Rx, Ry, N1, N2, N3, ∆l1, ∆l2, ∆l3 a ϕ
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